

■平台

当人民讲话 政府如何倾听？ “我们人民”是向白宫请愿的新途径

“纵观历史，美国人常常通过请愿，在其关注的问题上寻求团结共识。如今，‘我们人民’网站为美国人提供了一条向联邦政府请愿的新途径，让一系列的议题付诸行动。如果你的请愿获得了足够的支持，白宫工作人员将仔细阅读你的请愿，保证它们被送往相应的政策专家那里，并对你的请愿做出正式回应。” ——美国白宫请愿网站“我们人民”的开篇宣传语

“我们人民”诞生了

如果说小罗斯福是“广播总统”，肯尼迪是“电视总统”，那么奥巴马就是“网络总统”。

2008年，奥巴马通过在互联网上的成功造势（比方说，奥巴马2008年的竞选资金大约87%通过网络募得），赢得了美国大选。入主白宫后，如人们所料，奥巴马加大了网络在政府施政方面的应用。他全面改版了白宫网站，让版式和功能更符合新媒体时代的政府职能。

2011年9月1日，曾任奥巴马竞选团队总设计的戴维·普洛夫给网民发邮件说，白宫网站将开设一项“网络问政”的新功能，美国公民可在一个名为“我们人民”的白宫子网页上，根据自己关心的重要议题提交请愿书，参政问政。网页名字“我们人民”，取自美国宪法开头的三个单词“We the People”。

2011年9月22日，白宫请愿网站“我们人民”正式开通。它引用美国宪法第一修正案规定作为自己创立的依据：“国会不得制定关于下列事项的法律：确立国教或禁止信教自由；剥夺言论自由或出版自由；或剥夺人民和平集会和向政府请愿申冤的权利。”

网站规定，任何一名年满13岁的美国公民都可以在这个网站上撰写或签署一份请愿，要求奥巴马政府采取行动。请愿者可以通过邮件、社交网站等向其他民众宣传自己的请愿内容。一旦请愿在30天内获得了150个签名，这份请愿将被公布在白宫的官网上。请愿只要征集到5000个签名（注：实行一个月后改成2.5万个，2013年1月又改为10万个，白宫给出的解释是，请愿和签名数量上升太快，所以提高回应的门槛），白宫就必须做出回应。

奥巴马非常支持这个网站。他说，这是一条连接美国公民和白宫的直达线，从这里可以知道美国人最关心的话题。

请不要假装在倾听

美国人最关心哪些话题？

“我们人民”一开通，便迅速成为了各种奇思妙想者、拍砖者和恶搞者灌水的贴吧。最初一批获得较多签名并得到回复的请愿，包括8个要求大麻合法化的、1个要求停止使用美分硬币的和2个要求政府公布与外星人通信工具的。

接下来，“我们人民”经历了一段近一年的“闲耕期”。根据美国媒体统计，当请愿达到回应的门槛后，白宫往往要在3个月后才做出回复。而白宫的绝大多数回复，都是根据现有的法律或政策做出解释，或者以“不足以进入法律程序”为由，婉拒了请愿。

“迟缓、惨白又机械”的回复，令请愿者大为失望。那段时期最受欢迎的请愿之一是：“请白宫官员们认真考虑这些请愿，而不是把这作为一个工具，做出一副假装在倾听的样子。”

2012年11月，美国总统大选选情胶着，奥巴马最终连任得“很轻松”。美国社会分裂不仅表现在大选选情上，也同时在请愿网站上得到体现。奥巴马获得连任后仅仅一周，美国的50个州就有66万民众签署请愿，请求白宫允许他们的州从联邦中分离出去并成立新的政府。

此起彼伏的关于“各州独立”的请愿再次把“我们人民”拉回了公众的视线。从美国福克斯新闻到最受美国大学生欢迎的电视节目《每日秀》，到处都可以看到美国人在“我们人民”网站上闹独立的报道。

得克萨斯州的独立请愿最为凶猛，得到了12.5万人的签名。这迫使德州州长里克·佩里不得不出面发表声明，否认自己在背地里支持得州独立。

2013年1月14日，白宫新闻公众事务主管乔恩·卡尔森在网页上回复说，民主的目的应该是“建立一个更加完美的联邦国家”，而不是撕裂国家。不过，他同时表示对网民诉求的理解。他引用奥巴马获得连任时的话说：“我们



2012年12月14日，桑迪·胡克小学发生枪击案后，美国民众在“我们人民”网站上请愿。大致内容是“要求国会立即立法通过控枪法案”。

奋勇作战，是因为我们对这个国家太过深爱，对她的未来太过在乎。”

正经 不正经的 都混杂在一起

美国的网民确实是在乎美国未来的，并不是只会在网上胡闹一通。“控枪”的请愿，便是一次很好“美国式团结”的体现。

2012年12月14日，美国康涅狄格州纽顿镇桑迪·胡克小学发生枪击案，造成包括枪手在内的28人丧生，其中20人是儿童。14日当晚，就有人在“我们人民”上发表请愿，要求民主党与共和党一同商讨，促成控枪立法。三天之内，支持控枪的签名数达到15.8万，创下签名数的新纪录。在一周之后的12月21日，奥巴马做出回应时，签名数已超过40万。

奥巴马在“我们人民”网站上亲自做出回应，这也是破天荒的头一次。奥巴马说：“纽顿镇的悲剧发生后，来自全美50个州的成千上万民众签署请愿书，要求政府应对泛滥的枪支暴力。我们听到了你们的呼声。作为总统，我将尽一切所能为此付出努力。”

2013年1月16日，奥巴马履行承诺，公布23项行政措施，加大控枪力度。随后，他还积极在国会推动控枪法案。4月17日，尽管控枪法案在参议院以6票之差未获得通过（奥巴马称之为“可耻的一天”），但从此再也没有人忽视“我们人民”网站的力量。

不过，如果认为“美国网民从此变乖了”，这也是大错特错。被评为2012年最有影响的是一条很无厘头的、关于“死星”的请愿。

“死星”是好莱坞科幻片《星球大战》里的一个终极太空武器平台，有月球般大小，主要武器是超级激光炮。2012年11月14日，美国科罗拉多男子约翰·D在“我们人民”上发起请愿，要求奥巴马政府保证足够的资源和资金，在2016年前，建造一个类似电影《星球大战》中“死星”的终极武器系统，进而强化国防并创造就业机会。这份请愿迅速在网上传播，并获得了超过3万人的签名。

2013年1月12日，白宫分管科学与航天事务的行政顾问保罗·肖克罗斯在“我们人民”上回应说：“政府考虑了你们关于创造就业机会和强大国防的愿望，只是‘死星’在能力之外。”

他列举了3个理由。第一，是“死星”的建造预计将耗费852000万亿美元、83.3万年，“我们正努力减少赤字，而不是增加它”；第二，是政府不支持毁灭行星的行为；第三，“我们为什么要把无数纳税人的钱花费在有着根本缺陷，会被一艘单人飞船炸掉的死星上呢？”在《星球大战》中，银河帝国的死星最终被绝地武士摧毁。

海外影响

尽管网站上规定请愿发起人只能是“13岁以上美国公民”，但因无人真正去核实发起人国籍、身份，任何人只要拥有一个国际邮箱，只需两三分便可完成注册、发布请愿。于是，“我们人民”成了“我们全世界人民”。

网站上出现了大量的国际话题。比如，日本人和韩国人就在网站上请愿争论，究竟他们两国之间的水域应该叫黄海还是日本海，请白宫出来主持大局。马来西亚选举后，有人在网站上请愿说，大选存在舞弊现象，请求美国支持调查。还有网民请愿，要求美国和澳大利亚合并为一个国家，称为“美大利亚”。

实际上，在朱令案请愿之前，已有不少华人活跃在这个网站上，尽管不像后来这么“如潮水猛兽一般”。2013年2月，美国华人在网站上发起“中医申请进入医保”的请愿。一个月后，又有人发起“督促白宫对《排华法案》道歉”的请愿。不过，这些请愿并没有引起太大的关注。

唯一获得白宫回复的华人话题，是一条“要求美国政府把中国农历春节定为法定假日”的请愿。这条请愿获得了包括华人、越裔、韩裔等近4万人的签名。白宫后来回应说，奥巴马总统知道农历新年是一个很重要的节日，并引述了奥巴马和国务卿克里对农历新年的贺词。不过，白宫说，将春节定为联邦法定假日还需要国会采取行动，但我们乐于做出保证，确保这个重要的庆祝活动得到广泛的认可和尊重。